

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 25 de Octubre de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 82

Regio autógrafo

Venecia 14-X-2.

A mi fiel y querido Ildefonso Muñiz y Blanco.

Mi querido Muñiz Blanco: Profundamente agradecido he quedado por el nuevo y espléndido testimonio de lealtad á mi Causa y Persona, que encierran los hermosísimos libros que me has entregado, con los Mensajes que la España Católica y Tradicional nos dedica á mí y á mi amado hijo el Príncipe de Asturias; pero antes que salgas de Venecia y tengas la dicha de regresar á nuestra querida España, quiero dejarte estos renglones para que puedas enseñarlos á los firmantes de tan nobles documentos.

Los he leído, y encuentro que en ellos resplandecen los sentimientos de la verdadera España, que Gobiernos intrusos y antiespañoles se empeñan en hacer creer al mundo que ya no existen en nuestra amada Patria. Esos sentimientos vuestros son los míos, y revelan una esperanza para nuestra desgraciada España, hasta que llegue el anhelado instante de convertirlos en hechos.

Mientras tanto á trabajar con fe, constancia y disciplina.

Lo artístico de ambos libros, lo inspirado de sus dibujos, corresponden á lo grande del pensamiento.

Tú, que me conoces desde tantos años, que me acompañaste en la guerra, que tanto trabajaste después por nuestra santa Causa, y que ahora, al cabo de tantos años, has vuelto á hablar conmigo, podrás añadirles de viva voz todo lo que mi corazón encierra de amor para ellos y para nuestra España, y el propósito firme de continuar siempre, como vuestro legítimo Rey, en el puesto de honor que Dios me ha confiado.

Que El os guarde á todos, y créeme tu afectísimo

CARLOS.

La reforma del Concordato

No lleva trazas de terminar tan pronto la excitación producida por la publicación de las bases para la reforma del Concordato.

Claro es que mientras no desaparezca la causa, el efecto subsistirá; mientras el Gobierno no renuncie á sus desatinadas pretensiones, el malestar continuará latente ó á las claras, como se ha manifestado en Astorga, en Jaca, en Tarra-gona, en Vich, en Urgel, en Tortosa, en todas las poblaciones amenazadas por la intransigencia sectaria de los liberales que hoy nos des gobiernan.

El Cabildo de Málaga ahora, como el

nuestro hace poco, según habrán visto nuestros lectores en la exposición redactada por el ilustre publicista Dr. O'Callaghan, muy bien recibida por los tortosinos, ha levantado su valiente voz para protestar contra el absurdo despojo de que el Gobierno pretende hacer nuevamente víctima á la Iglesia española con el pretexto de las negociaciones diplomáticas empezadas para reformar el Concordato.

La protesta del Cabildo malagueño, que es como la del nuestro razonadísima, que demuestra hasta la evidencia lo absurdo de las pretensiones gubernativas, tiene aún más fuerza de convicción si se considera el siguiente detalle: El Cabildo de Málaga ofreció contribuir mensualmente con 5.000 pesetas mientras durara la guerra que dió fin á nuestro imperio colonial.

Es decir, que en aquellos aciagos días dió el Cabildo bastante más que ahora se le quiere quitar; lo cual demuestra, 1.º el acendrado patriotismo de aquel clero, 2.º la torpe correspondencia del Gobierno que así paga los sacrificios que se hacen por la Patria, y 3.º que cuando ahora protesta el Cabildo contra la reducción del presupuesto, es porque esa reducción es imposible. Quien antes daba cinco mil pesetas al mes y ahora protesta de que le quiten cinco mil al año, no debe hacerlo por interés puesto que voluntariamente se desprendió de 60.000 pesetas anuales; lo hará porque realmente esa reducción no puede hacerse sin lastimar los más sagrados intereses.

Sin embargo, todas estas protestas son papel mojado para el Gobierno, porque los liberales desprecian la fuerza de las razones para no atender más que á la razón de la fuerza. Dime como me pides te diré lo que te concedo, tal es la norma de conducta de estos Gobiernos. Con tumultos, huelgas, motines y asonadas se derrumban los Ministerios y se consigue todo lo que se quiera; con protestas justificadísimas y razonadas, como la del Cabildo de Málaga no se conseguirá ni siquiera una contestación cortés.

Más ha conseguido la Nota célebre del Vaticano con una ligerísima alusión á los carlistas envuelta entre argumentos y réplicas á las bases presentadas por el Gobierno, que todas las protestas y memoriales y súplicas que le envíen las ciudades amenazadas.

No es esto querer descubrir el contenido de la Nota, en la que se habla de los carlistas como de un peligro para la seguridad de las instituciones en el caso de querer sostener el Gobierno exajerados propósitos; bastó este ligero toque de atención para que el Gobierno, en su segunda remesa de bases al Vaticano, haya bajado la puntería y sea más parco y comedido en el pedir.

Y no sólo en el pedir, sino en el obrar, porque aun en el caso imposible de que el Vaticano aceptara las bases propuestas, el Gobierno no se atrevería á implantar la reforma de un solo golpe, sino poco á poco y valiéndose de esa política ladina y capciosa que caracteriza al viejo miliciano y ha sido siempre su especial distintivo.

Ya en Consejo de Ministros se trató de ir amortizando todas las plazas de Canónigos que vacaran para ir haciendo la reducción, insensiblemente, sin que

el pueblo lo notara y así cuando éste llegase á darse cuenta de lo que ocurría, ya estaba la Catedral cerrada y la cosa no tendría remedio.

¿Apelarán á este recurso? Todo puede esperarse de la gente que nos gobierna.

Por eso los pueblos amenazados con la supresión de sus diócesis, haremos muy bien en vivir alerta y preparados para todas las contingencias.

Una paliza dada á tiempo vale más que mil resmas de papel lleno de argumentos irrefutables y de razones sin vuelta de hoja.

Y esta es la mejor reforma.

La décima de Grilo

Que viene á ser así como la décima de consumos, dicho sea con perdón de Celso Lucio, monopolizador del chisté que hace llorar.

La *Epoca*, con manifiesta mala intención, saca á relucir una décima que el gran Grilo (*¡gran Gri...!*) dedicó á la hermana menor de D. Alfonso.

El vate del marqués de Linares se dirige al blanco de sus disparos poéticos, y dice:

Si hubieras nacido flor fueras la humilde violeta...

¿Qué filosofía floricultora encierra el dístico anterior?

¿Por qué hubiera nacido violeta, D. Antonio de mis flores cordiales?

Y en cambio hubiera sido lila seguramente ó geranio simple.

Si hubieras nacido flor fueras la humilde violeta, porque en tí adora el poeta la humildad con el candor.

¡Así, así, y no como otros Rueda! Se cogen unas consonantes en *or* y *etá*; se agrupan, y cádate la poesía hecha.

¡Vamos, hombre, ni Moret que es una fiera para evitar la fuga de consonantes de su fracción!...

Sigue Grilo:

Si en la choza de un pastor el ángel de la cabaña.

De qué cabaña, ¿de la de la choza?

“Si en medio de una montaña la tórtola que embelesa...”

En las montañas difícilmente nacen más que árboles y algún poeta lírico que otro; pero eso de las

tórtolas que embelesan

no nace más que en el numen del poeta heredero por excelencia (por excelentísimo señor, mejor dicho).

“pero has nacido princesa y eres lo mejor de España...”

como quien dice, mejor que la Catedral de Burgos, que el acueducto de Segovia y que el “San Quintín” del general Weyler.

¿Y la demás familia de la infanta?

Si ésta es lo mejor de la tierra, sus demás parientes no serán lo mejor (á no ser que para Grilo haya muchos mejores).

¿Querrá ver si hay quien lo deja á él mejorado?

EL CANO.

Fan-fan y Pin-pin

ó EL ENTIERRO DE ZOLA

Por confesión propia de los periódicos liberales jaleadores de Zola, su entierro ha sido una verdadera decepción.

El mismo Bonafoux *que adoraba en el maestro* (son sus palabras), lo asegura desde las columnas del *Heraldo de Madrid*.

“Todo se ha reducido á una manifestación revolucionaria, pero en la cual no se distinguía ningún eco entusiástico, ninguna muestra de dolor en el vecindario cuya mayoría cerró las ventanas de sus casas, mientras en los restaurantes se almorzaba y se reía como si tal cosa.

Han sido unos funerales horriblemente tristes y solitarios. La opinión imparcial considera que la jornada de los funerales no revistió la grandiosidad debida ni estuvo á la altura inmensa del autor de *J'accuse*, etc. etc.”

En cambio Bonafoux ha vertido á raudales las lágrimas en compañía de Blasco Ibañez y Rodrigo Soriano y en la de *Fan-fan y Pin-pin*, los dos perros de Zola.

¿Lo dudan acaso nuestros lectores? Pues allá van sus mismas frases:

“Ninguno de ellos (los Zolistas) ha saludado como yo con toda efusión al gran muerto.

Ni nadie tampoco como *Fan-fan y Pin-pin* la han llorado más. He visto lágrimas en muchas necrologías de Zola. Acabo de leer que Blasco Ibañez le ha llorado como un hijo y que el espíritu de Rodrigo Soriano ha sufrido hondamente. Ellos y yo nos hemos identificado en este duelo de gimotear con *Fan-fan y Pin-pin* los amigos más leales de Zola, sus dos perritos.

¡Amigos míos de la prensa española, no vamos mal en compañía de *Fan-fan* y de *Pin-pin*!”

Así lo creemos y que aproveche, señor Bonafoux.

H.

Religión

El Rosario y los hombres célebres.

Hombres de estado, oradores, artistas y literatos célebres han encontrado en el Rosario la paz, la energía ó la inspiración de que se hallaban necesitados.

O'Connell recita el Rosario en la Cámara de los Comunes, mientras la suerte de Irlanda se decidía por medio de las réplicas de su magnífico discurso, abogando por su independencia, y la votación que siguió á las discusiones sostenidas con tal motivo.

García Moreno, presidente de la República del Ecuador, recitaba diariamente el Rosario.

Silvio Pellico, Cluk y Mozart recurrían al Rosario en todas las dificultades que se oponían á la realización de sus legítimas aspiraciones.

Haydn cogía el Rosario y se paseaba recitando Avemarías cuando le faltaba inspiración, y según él mismo aseguraba, entonces la inspiración acudía.

El Dr. Récamir considera el Rosario como "una campanilla que había que tocar para obtener la curación de sus enfermos."

Por último, el sabio Ampere y el caritativo escritor Ozanam, fundaban todas sus esperanzas en el Rosario que no dejaban de recitar ni un solo día.

¿Qué dirán á esto los superhombres de por ahí?

Cultos de la semana:

Catedral á las 9, misa conventual todos los días.

Sagrario á las 8, misa parroquial el domingo.

Santiago 9, misa conventual id.

Seminario, Cofradía del Santísimo Sacramento 8, misa de exposición, 11, misa rezada. Por la tarde á las 4 y media los ejercicios de costumbre.

Dolores. Dominica de las Esclavas. 7 y 1/2 misa de Comunión general. Función de la tarde exposición y ejercicios propios del día á las 4.

Hospital. El miércoles hora Santa, con exposición y meditación á las 5 tarde.

Rosarios.

Sagrario. A las 6 de la tarde con exposición.

Santiago, 5 y 1/2 tarde.

Sta. Clara. Por la mañana á las 8 y media.

San Juan. A las 6 de la mañana con media exposición, y después la Santa misa.

Purísima. Durante la misa que se celebra á las seis.

Rosario. Se reza 4 y cuarto tarde.

Sta. Cinta. Después de terminado el del Sagrario y seguidamente la novena que se celebra á expensas de un devoto de la Sta. Reliquia.

Catedral. Novena á Santa Cándida, á las 5 y media de la tarde.

Política

CARTA DE VENECIA.

Nuestro muy querido amigo don Ildefonso Muñiz Blanco, que ha ido á Venecia á poner en manos de Carlos VII el álbum de Mensajes de las provincias españolas, nos escribe la siguiente interesantísima carta.

Venecia 13-X-2.

Sr. Dr. de *El Correo Español*.

Distinguido amigo mío: Me parece un sueño encontrarme en Venecia, en la ciudad bien llamada perla de Italia.

De Venecia después de conocer lo que de ella han dicho Alarcón y Taine, sería pálido cuanto pudiera decir; y como, por otra parte, yo no he venido aquí á poetizar, me limitaré á referir á usted todo lo que puede y debe decirse para satisfacción de los lectores de *El Correo Español*, ya que la mayor parte, por no decir todos, han contribuido á traer aquí al R..... una prueba más de su lealtad y disciplina.

A las pocas horas de mi llegada á Venecia he tenido el alto honor de que el Señor me saludara por teléfono y me citara para ir á Loredán; explicar á usted la emoción de alegría que experimenté al ver la mágica figura de nuestro R..... proscrito después de veintiséis años es imposible; sólo el que la siente puede comprenderla.

El Señor estrechó mi mano fuertemente y recordó en el momento muchos azares de nuestra campaña; al poco tiempo llegó la Señora, que es toda majestad, cariñosa y sencilla, y dignísima de sentarse en aquel Trono en que se sentó la Reina Isabel la Católica.

Después de cambiar las impresiones de viaje, los Señores pasaron al gran salón y con ellos, íbamos la excelentísima señora condesa de Barraute Herrati, dama de la R....., acompañando á mi mujer, y el excelentísimo general Sacanell á mi lado; en el salón hice la entrega de los

libros de Mensajes para el R....., y para el Príncipe Don Jaime.

El R..... los aceptó con gran agrado y prometió leerlos, uno por uno, para enterarse del espíritu del partido tradicionalista, reflejado en estos documentos.

Llegada la hora, los Señores nos obligaron á almorzar en su compañía, y durante la comida la conversación versó acerca de España, pues á Don Carlos sólo de España le gusta hablar, Doña Berta, tan entusiasmada, habla el español y quiere á España y á los españoles como si fuera hija de ese suelo; en Loredán todo es español.

Después del almuerzo pasamos al cuarto de banderas; allí tomamos café y contemplamos aquellos trofeos de guerra, que alegraban y á la vez entristecían; pero pensando en que ha de llegar el día en el que esas banderas han de desplegarse y se han de llevar de triunfo en triunfo por las montañas, por los valles, villas y ciudades, el corazón se ensancha y el espíritu goza con la esperanza.

Concluido el café, los Señores nos llevaron en su lancha á dar un paseo por el gran ganal y por la laguna, y terminado éste, y al despedirnos, quedamos invitados para ir á comer al día siguiente, y yo para ir á conferenciar un rato con Carlos VII.

En nuestra segunda entrevista ya había leído y héchese cargo de los Mensajes de su libro, y me refirió lo que á cada región pertenecía, y con tales detalles, que revelan conocer perfectamente la historia de nuestra España y la particular de cada provincia. Empezó hablando de los castellanos, de aquellos batallones que tanto se habían distinguido durante la campaña y le acompañaron hasta la frontera, haciendo la guardia de honor en aquellos momentos tan críticos y de tanto dolor; yo confío en que han de responder, con más entusiasmo, si cabe, cuando lleguen los momentos de acción.

"Al hablar de Castilla, dijo el Señor, hablo de los leales del reino de León, pues los Mensajes de unas y otras provincias, con sus preciosos escudos, revelan la acrisolada lealtad castellana, gráficamente expresada en aquella inscripción que dice: "Antes el Arlanzón bañará á Sevilla, que á su lealtad falte Castilla."

Después habló de Asturias, recordó el excelente comportamiento del batallón que atravesó la línea del enemigo para llegar al Norte, en donde se distinguió en todos los combates en que tomó parte; recordó también al bizarro general Argüelles, cuya muerte sintió muchísimo, y por último, dijo que esperaba mucho de ese país, porque los asturianos no pueden olvidarse jamás de que son hijos de Pelayo, y los que tienen por divisa la Cruz de la Victoria fabricada por los ángeles, según cristiana tradición, no pueden olvidarse de Covadonga, de aquella cueva en que se venera la sagrada imagen de Nuestra Señora de las Batallas y se dió el primer grito de guerra al enemigo de Dios, llevando los hijos de aquellos héroes de triunfo en triunfo aquella Cruz y el glorioso pendón de Castilla hasta dentro de los muros de Granada; y siguió diciendo el R.....: "Ahora nosotros, descendientes de aquellos héroes, tenemos enfrente á otros enemigos, por desgracia españoles, que han llevado á nuestra Patria hasta el borde del precipicio y de la ruina, y á estos enemigos hay que combatir si antes no se convierten á nuestros principios, que son los únicos que pueden sacar á España de la triste situación en que se encuentra.

Pasó la conversación á Galicia, y de este país dijo que le era muy simpático, que á su regreso de la América del Sur había apreciado de cerca sus bellas costas, sintiendo vivos impulsos de pisar la tierra del Patrón de España; después habló de Andalucía, y dijo: "Tengo las mejores noticias de ese país; allí tenemos muy buena gente y tienen que recordar

que aquel suelo fué regado con sangre de mártires y que está lleno de recuerdos de nuestras gloriosas epopeyas; esa región tan rica y pintoresca está muy amenazada del socialismo, y abrigo la confianza de que á la representación de las personas ilustres que firman en el libro de Mensajes se han de agregar todos los de buen corazón y que hasta ahora no se han cobijado á nuestra bandera; así lo espero, Dios mediante."

De Extremadura, Murcia, Alicante, Cataluña, Aragón, Valencia y Castilla la Nueva, hizo elogios entusiastas que me es imposible recordar; pero espera que España entera ha de responder y ha de contribuir á la nueva reconquista y á la nueva era, en la que con la ayuda de Dios, hemos de ver restaurada la unidad religiosa de nuestros mayores y con ella el bienestar material de nuestra querida España y en conformidad al verdadero progreso.

Terminó el R..... la relación, que yo con sumo agrado oía, hablando de sus queridas provincias de Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya y Alava, enterneciéndose sus ojos al recordar el valor de sus soldados y el entusiasmo de aquellos pueblos que lo aclamaban por su Rey y Señor, y se acentuó más su sentimiento recordando que si entonces no se triunfó fué debido á la deslealtad de los que habrán dado cuenta á Dios de su traición.

Hoy, según me dijo el Señor, no faltan, por desgracia, algunos, pocos, que sin hacer lo que aquéllos hicieron han tratado de estorbar nuestro triunfo; pero ya los conoce y está al tanto de sus planes y convencido que no han de hacer ningún daño á nuestra Causa, que vive por sus principios inmortales y de la cual es portaestandarte; al contrario, cree que algunos se han de reconocer y volverán á ser leales y disciplinados.

Quiere Don Carlos una política de verdad y no de engaño; por eso dirige él mismo la política y se vale de un reducido número de personas que ejecutan sus órdenes, oyendo á todas y aconsejándose de personas probas y de peso de nuestra Comunión.

Yo he deducido, Sr. Director, de mis entrevistas que el R..... trabaja sin descanso y sabe de quien ha de valerle para secundar sus órdenes; por lo tanto, debemos confiar en que Dios ha de bendecir su recta intención; respecto de lo que se ha dicho de que estaba inutilizado y enfermo, y que no se ocupaba ni se preocupaba de las cosas de España, es una solemne mentira propalada con muy mala intención; sepan los verdaderos y leales carlistas que el R..... está sano, sanísimo, y tan ágil, gracias á Dios, como cuando estuvo en campaña; y en cuanto á que no le preocupan las cosas de España, no es verdad, no solo está enterado de lo que afecta á los carlistas, sino que también lo está de todas las cuestiones palpitantes; y tiene soluciones prácticas para todas ellas; y esto no se consigue sino estudiando y trabajando día y noche, como él lo hace; si todos los que se dicen carlistas supieran apreciar lo que el R..... vale, las habladurías, las murmuraciones y la calumnia no tendrían eco, ni causarían el desaliento que en algunos se nota, dando crédito á lo que no tiene fundamento ni razón; los que vienen á Venecia de buena intención y tienen la dicha de hablar con D. Carlos, se convencen de que los propaladores de tales noticias no son verdaderamente carlistas, y lo hacen con miras bastardas, cuya finalidad no es difícil acertar; conste, pues, á los lectores de nuestro periódico que esto que yo escribo á usted es la verdad tal como es, y cuanto se ha propalado todo es mentira y calumnia, con el siniestro fin de desacreditar al R....., que vale lo que no todos saben apreciar; ya los conoce el Señor y sabe quienes son y cómo son; afortunadamente, á los carlistas verdaderos no nos arrastran las miserias humanas; tenemos las ojos fijos en quien debemos tenerlos; así como los astros tienen por

rey al sol que más calienta, nosotros tenemos á Don Carlos, á quien seguimos y seguiremos, y como hombres leales, y disciplinados y sin ambiciones, vivimos y viviremos despreciando la mentira, y siempre al lado del R....., defensor nato de la Religión y de la Patria; esta debe ser nuestra divisa: fe, lealtad, disciplina y esperanza, cualidades y virtudes que debe tener todo buen carlista para trabajar por la obra de Dios, de la Patria y del Rey.

El Señor, en nuestra tercera entrevista, me volvió á manifestar su agradecimiento por los libros, y cree que son buena base para organizar nuestras fuerzas en todos aquellos puntos en que sea necesario unir elementos, y si los carlistas responden, dejando á un lado pequeñeces y miserias, y bien disciplinados cumplen cada uno con su deber, es seguro de que Dios ha de abreviar nuestras amarguras, bendiciendo nuestro trabajo con el triunfo á que aspiramos.

Por parte del R..... no hay que decir nada, si todos, disciplinados, cooperamos y miramos alto y discurremos hondo y trabajamos sin cesar, cada uno dentro de su esfera de acción, y con la unión de todos aquellos que de buena fe quieran contribuir al triunfo, el R....., cuyos ideales han sido siempre la salvación de España, estará en su puesto y cumplirá su deber.

Muchas cosas más podría decir á usted, Sr. Director, pero esta carta ya va saliendo de los límites del género epistolar, y voy á terminarla, diciéndole que si fuera posible que los españoles de orden y honrados, tanto de la respetable clase eclesiástica, como de la civil y militar, vinieran á Venecia y hablaran con este hombre providencial, seguramente que todos renunciarían al maldito liberalismo y le proclamarían por su Rey.

En estos días he visto llegar á Loredán muchas personas distinguidas y de distinto rango social y de distintas provincias de España, y han salido entusiasmadas, no sólo por la amabilidad de los Señores, sino por las cualidades que enaltecen al R....., y decían: en España no conocen bien á Don Carlos; si lo conocieran como es, lo aclamarían.

Termino, Sr. Director, y en otra haré la descripción de los libros de Mensajes, á fin de que sean conocidos, como son, no sólo en cuanto al fondo, sino en cuanto á la parte artística de cada uno.

Se reitera de usted afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

I. Muñiz Blanco.

Literatura

LA ZAGALEJA Y LA FLOR

I

¿Qué pedís? ¿Alguna historia de Teresa y San José?

Escuchad una que sé y guardadla en la memoria.

Era una modesta flor que crecía allá en la sombra y oculta bajo la alfombra de matizado verdor.

Nadie apenas percibía el perfume regalado que dentro el cáliz guardado la flor modesta tenía.

Ni las raudas mariposas, de alas de nieve y carmín, cuando en círculos sin fin rondaban lirios y rosas.

Ni las abejas errantes que mil cálices libando, iban su panal formando con las esencias fragantes.

Ni las auras que pasaban, acariciando las hojas de flores gualdas y rojas que el verde suelo esmaltaban.

Ni las zagalas sencillas que para tejer guirnaldas recogían en sus faldas mil campestres florecillas.

Nadie, nadie imaginaba que en el rincón escondido y bajo el césped florido tan linda flor se ocultaba, hasta que una zagaleja de sin igual donosura, que en lo bella y en lo pura muy atrás á todos deja, á todo el mundo asombrado la modesta flor mostró, y al mundo todo dejó, con su olor, embalsamado.

II

Mohinas me preguntáis qué significa esta historia. ¡Válgame el Rey de la Gloria, y qué dormidas estáis!

¿Quién puede ser esta flor que de todos se ocultaba, aunque en su cáliz guardaba tanta riqueza de olor, sino el Señor San José, bella flor del paraíso, que, porque oculto estar quiso, apenas honrado fué?

Otras flores, otros Santos á las almas atraían, mientras ocultos yacían de San José los encantos.

Hasta que linda y traviesa, como son las pastorcillas, (¿la conocéis? ¡picarillas!) al mundo vino Teresa.

Y con aquel no sé qué de grácejo y de primor, dijo: "Ved la humilde flor, ved al Señor San José."

Y de esencias peregrinas se llenaron los ambientes, pues fueron todas las gentes desde entonces josefinas.

Al salir de su sorpresa clamó el mundo conmovido:

¡Si á José hemos conocido, lo debemos á Teresa!

Juan B. Altés, Pbro.

Crónica

Ropero de "La Libertad,"

Donativos.

=D. P. V. R. un chaleco de lana.
Id. F. de S. Q. un pantalón de id.

Reparto.

Un chaleco de lana á V. F. P., calle de la Muralla (Remolinos)
Un pantalón de lana á P. Ll., Cuesta S. Jaime.

=Nuestro particular amigo el conocido industrial señor Moreso Fatsini, ha sido nombrado representante en esta ciudad, de la importante casa Werhiem de Barcelona, para la venta de sus acreditadas máquinas de coser de todos sistemas y las especiales de hacer calceta.

No dudamos dada la competencia del Sr. Moreso, en este ramo, en augurarle un buen negocio.

=El valiente semanario carlista *La Lucha*, de Valencia, vuelve á reaparecer, mas no se imprime en la bella ciudad del Turia, porque los liberales de allí se acreditan de déspotas y tiranos.

Es en nuestra ciudad, en el establecimiento tipográfico de nuestro amigo don José Fogueu, donde se publica el estimado compañero, que volverá á ser, sin embargo, el paladín valeroso del Carlismo en Valencia.

Le saludamos, deseándole ruidosos triunfos y muchas prosperidades.

=Se están recogiendo ya las circulares de la "Catequística para los pobres," y según tenemos entendido, son muchos los que se han entusiasmado con la piadosa idea, por lo cual es de esperar que, formada en breve la lista de caritativos suscriptores, se cumplan los deseos de los celosos iniciadores de obra tan meritoria y reciban muy pronto los pobres de nuestra ciudad con la limosna para el cuerpo la no menos necesaria para el alma.

=A propósito de lo dicho en el suelto

anterior, copiamos de nuestro colega madrileño "La Lectura Dominical,"

"CATEQUESIS PARA LOS MENDIGOS"

Según leemos en un estimado colega, muy en breve se inaugurará en Tortosa una Catequesis para los pobres; se propone esta buena obra moralizar á los pordioseros, fomentando en ellos los sentimientos religiosos por medio de apropiadas enseñanzas que se darán en una iglesia á la hora de la misa parroquial. Para estimular la asistencia á estos actos, á cada pobre al salir de la santa misa, se le dará en metálico una limosna de diez céntimos y alguna que otra vez un extraordinario de pan, arroz, etcétera.

La idea resulta excelente y muy práctica. Muchos pobres acudirán á la iglesia sólo por recoger los diez céntimos; pero quieran ó no han de oír la lección que se les dé, la cual, como semilla que arroja el sembrador, acaso caerá en la estéril roca, pero puede también prender en la tierra fecunda. Para luchar con el terrible mal de la viruela establecen los Ayuntamientos *vacuna remunerada*, dando una limosna á cada pobre que se deja vacunar; bien merece, pues, el mal de ignorancia y de la irreligión otra especie de vacuna, que es la lección sana, edificante y caritativa.

Recomendamos esta práctica á los buenos cristianos, en la seguridad de que ha de dar muy sazonados frutos. *Froilán León.*

=El Consejo del Banco de España ha acordado que el día 1.º de Diciembre se inaugure la sucursal de dicho Establecimiento en esta ciudad.

=Copiamos de nuestro querido compañero *La Verdad*, de Granada:

"Sean bienvenidos.—Merece publicarse la noticia que nos da un querido amigo nuestro sobre la deseada unión de carlistas é integristas, ocurrida en el círculo integrista, dando una conferencia el señor Nocedal:

"La resonancia que ha tenido el acto de los carlistas y el haber hecho el director de «El Siglo Futuro» indicaciones favorables al regreso de nuestros antiguos correligionarios á la bandera Dios, Patria y Rey, que ondeó siempre delante de las masas

creyentes españolas, dió notoriedad á la reunión que celebraron los integristas.

En efecto, el Círculo estuvo lleno, y entre la concurrencia habla más de 50 carlistas que habían ido á escuchar las declaraciones de D. Ramón Nocedal.

Estas fueron, en suma, las siguientes: Que deseen la unión con los carlistas, pero unión accidental y sin abdicar de su independencia; que no se harán nunca alfonosinos.

La nota curiosa de la velada fué que el Sr. Nocedal, en su discurso, apeló á los asistentes sobre si querían ó no unirse con los carlistas.

A lo cual contestaron muchos diciendo con fé:—¡Cuanto antes!

Y otros:—¡Sí, sí!

Y algunos, finalmente:—¡Lo que V. quiera!

Esas exclamaciones revelan el estado de ánimo de nuestros antiguos compañeros, á quienes recomendamos muy de veras la lectura del Manifiesto que al efecto ha publicado la prensa adicta.

El discurso acabó á las 8 y media de la noche.

=La nota del Gobierno sobre reforma del Concordato que, como es sabido, se halla en poder del secretario de Estado de Su Santidad, monseñor Rampolla del Tuidazo, será despachada, según nuestras noticias, antes de las vacaciones de Navidad.

=Leemos que mañana aparecerá en Tarragona un semanario carlista titulado *La Atalaya*.

Vengan paladines de la santa Causa. La prensa católica es el arma más contundente en los tiempos actuales para combatir al liberalismo.

=Para hacer unos presupuestos, dice un periódico, se necesitan hacer antes unas Cortes, porque las actuales estorban.

Pues nosotros creemos que las Cortes, éstas ó las otras, Cortes parlamentarias, no son llamadas á hacer los presupuestos.

Porque los presupuestos, según frase de un orador elocuentísimo, no deben hacerlos ni votarlos los que los comen.

Sino los que los pagan.

Teatro Principal

Función para esta noche: El drama *Ilusión ó realidad* y la chistosa comedia *El brazo derecho*.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

cuyo cargo ejerció hasta la conclusión de la última guerra emigrando luego á Francia.

En 1877 regresó á España el General Lerga, quien trabajó como bracero en las carreteras de Navarra, hasta que, imposibilitado ya por los años y los achaques, fué recogido en su casa por el virtuoso sacerdote D. Clemente Gorri, Párroco de San Martín de Unx, en cuya iglesia falleció el General Lerga el 26 de Mayo de 1892, fiesta de la Ascensión del Señor.

XCII.

Sr. D. Ramón de Salvador y Navás.

Perteneciente á antigua y distinguida familia de Tortosa, nació en esta ciudad el año 1817; á la muerte de D. Fernando VII era ya Caballero Cadete del entonces Real Cuerpo de Artillería; hizo la primera guerra civil á las órdenes del General Cabrera, llegando á obtener el empleo de Capitán por la acción de Maella y emigró luego á Francia.

En 1846 volvió á Tortosa en donde vivió completamente alejado de la vida oficial y de la política hasta que fué destronada doña Isabel II; entonces ofreció de nuevo sus servicios á D. Carlos quien le agració con el empleo de Teniente Coronel; cuando el nacimiento de D. Jaime de Borbón fué (en unión de su hermano político D. José Antonio de Wenez, del Coronel carlista don Ramón Piñol y de un sacerdote) á entregar á doña Margarita de Borbón una veneranda reliquia de la Santa Cinta.

Durante la última campaña ejerció el cargo de Vice Presidente de la Diputación á guerra del Maestrazgo, de la que llegó á ser Presidente cuando los liberales mataron al Barón de Zafra en La Cenia; vió confiscados sus bienes por los liberales; emigró á Francia y regresó, por último, en 1877 á Tortosa, en donde falleció cristianamente el día 1.º de Febrero de 1880.

XCIII.

Excmo. Sr. D. Cayetano Freixa.

Nació en Berga (Barcelona) en 1812; á las 20 años de edad ingresó de Subteniente de Infantería en el ejército liberal, en el

Capitán), en la acción de Tierzo, en la entrada en Zaragoza (por cuya jornada ascendió á Comandante) y en el sitio de Morellá. El 12 de Octubre cayó prisionero en los Pinares de Sona después de recibir una lanzada, (cuya herida le valió el empleo de Teniente Coronel); conducido á Logroño fué sorteado tres veces para ser fusilado, y habiendo sido puesto en libertad al concluirse la guerra se retiró á su pueblo á cuidar sus fincas.

En 1855 volvió á lanzarse al campo para proteger al Capitán Corrales que al frente de la Caballería de Zaragoza proclamó á Don Carlos el 23 de Mayo de dicho año; al frente de algunos voluntarios sostuvo el Teniente Coronel Marco varios encuentros con el enemigo, y cuando fué fusilado el Capitán Corrales emigró el señor Marco á Portugal, siendo recompensado su arrojo con el empleo de Coronel.

En 1860 tomó parte en la conspiración que costó la vida al General Ortega, después de cuyo fusilamiento volvió el Sr. Marco á su pueblo, agraciado por D. Carlos con el entorchado de Brigadier.

En Julio de 1868 asistió á la Junta que para reorganizar el Carlismo reunió en Londres Don Carlos, quien con tal motivo concedió al Sr. Marco la faja de Mariscal de Campo y la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica.

El 24 de Abril de 1872 salió á campaña el General Marco; pero á los pocos días fué herido y derrotado en Cantavieja.

Con el cargo de Comandante General de Aragón volvió á levantarse en armas el Sr. Marco el día 9 de Octubre de 1873; en poco tiempo reunió más de tres mil aragoneses con los que organizó 4 batallones, una Compañía de Guías de Nuestra Señora del Pilar y 2 escuadrones; sostuvo algunos encuentros, desarmó varias guarniciones; puso en estado de defensa á Cantavieja, en donde estableció un Colegio de Cadetes y un taller para la fabricación de cartuchos; hizo bastantes correrías que levantaron el espíritu carlista del país, proporcionaron muchos voluntarios é innumerables recursos con los que compró armamento en Madrid y Zaragoza, y uniformes en Rubielos y Valencia; y organizó admirablemente la Administración Militar.

El General Marco, querido por sus subordinados, respetado por sus enemigos y estimado por todo el país en que operaba,

TALLER DE ESCULTURA

— DE —
Mariano Martí

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, Piedra madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA

de
Manuel Monfort

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19.

Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, bules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

Profesora de Francés

En la calle Mayor de Santiago, número 8, (Remolinos) se ha abierto desde el 1.º del actual un colegio de Francés para niñas y Señoritas dirigido por la ilustrada y distinguida profesora Mademoiselle Caroline Ciel, ex alumna de uno de los principales Centros de enseñanza de París.

En este colegio encontrarán las alumnas una enseñanza sólida de francés, tanto por la parte teórica como práctica. Dicha profesora á petición de las familias que lo deseen se trasladará á domicilio.

Para más informaciones y condiciones dirigirse á dicha calle, número 8, todos los días, de las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde.

HOJALATERIA DE
Eduardo Lluch
Plaza de la Catedral. 1,
MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

RELOJERIA

DE
Angel Costa

Calle de Taulés Velles junto á la Catedral

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.

Composturas de todas clases con prontitud y perfección.

Se garantizan por un año.

Sombrereria «LA ECONOMICA» de

Antonio Delsors

—3, Ciudad, 3,—TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

— 3, CIUDAD, 3 —

Taller de escultura

DE
Carlos Beltri Pauli

(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.

Especialidad en trabajos para cementerios.

CLASES DIBUJO
ROSA 18, TORTOSA.

Gran sastrería Ibérica

BURNAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS Chivots, Armures, Geigas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños.

Especialidad en el corte y baturata sin competencia.

HIPOFOSFITOS CLIMENT
SALUD
CURA la Anemia, Tisis, Debilidad, Escrófula, Inapetencia.
Exijase el legítimo jarabe marca «SALUD»
ÚNICO aprobado por la Real Academia de Medicina

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE

Enrique Zaragoza

San Blas, núm. 11, Tortosa
FABRICACION MODERNA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.

Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id.

Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, á 7 ptas. las 100 botellas.

Zarz parrilla verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª.

Brea Munero con esencia.

Cerveza Vitter, Vermohüt, e gran pureza y cervezas extrangeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc., etc.

Se hacen encargos, de toda clase de bebidas refrescantes.

COMADRONA

La inteligente profesora en partos, D.ª María Adela Vidal, se ha trasladado en la calle de San Antonio 1, y Vall 2, lo cual tiene el honor de participarlo á su numerosa clientela y al público en general.

A. OLIVERES

MÉDICO

Ex alumno de los Hospitales de Paris.

Ex ayudante de la Clinica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1

Pasaje Franquet, Pral.

TORTOSA

Juan Estorach

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15 16 % azoe.—Sulfato amoniaco á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniaco —Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

Colegio de 1.ª Enseñanza

DEL
CÍRCULO DE ARTESANOS

DIRIGIDO POR

D. José Fortuño Rosés

MAESTRO SUPERIOR

Enseñanza elemental, superior y de párvulos. Honorarios módicos. A los Sres Socios, hijos ó parientes mitad de cuenta. Las clases darán principio el día 1.º del próximo mes de Septiembre.

Para informes dirigirse al Director.

Relojeria CLIMENT

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión comprenlo en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longinés»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzcrich»—«Jeamot» y otros.

Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSÉ GREGO VALLS.

Centro escolar de 1.ª y 2.ª enseñanza

Bachillerato
Comercio

DE
MONTBLACH

1.ª enseñanza
Magisterio

DIBUJO-SOLFEO.—Sucursal del Seminario

Este centro, que cuenta con personal numeroso é idóneo para la realización de las enseñanzas á que se dedica, ofrece condiciones ventajosísimas á los internos.

Para más detalles dirigirse al Director

puede decirse que lo dominó en absoluto desde Octubre de 1873 hasta Junio de 1874. A fines de este mes fué llamado por D. Alfonso de Borbón y de Este para tomar parte en el ataque de Teruel (que tuvo lugar el 3 de Julio). en el que dos compañías del Batallón 1.º de Aragón y la de Gulas de Nuestra Señora del Pilar se lanzaron heroicamente al asalto, entraron en el recinto y se apoderaron de varias casas; pero cuando la retirada del grueso de las tropas carlistas, viéronse aisladas dichas compañías, y aunque se defendieron bravamente, tuvieron al fin que capitular en la madrugada del siguiente día.

Culpóse al General Marco de la pérdida de dichas compañías, y en 5 de Julio vióse destituido del mando de su División, confinado á Horta y sometido á un Consejo de Guerra que dió por resultado el que en la Orden General del Ejército carlista de primero de Marzo de 1875 se declarase que el proceso que se había formado al General Marco no podía afectar en lo más mínimo á su honra y reputación militar, ni servir de nota desfavorable en su hoja de servicios.

En Noviembre de 1875 encargó D. Carlos al General Marco que renovase la guerra en Aragón, lo cual intentó en vano varias veces, retirándose al fin el General Marco á su casa de Bello en la que falleció cristianamente el día 30 de Junio de 1885.

XC.

Sr. D. Juan Bautista Falcó y Cisterna.

Nació en Gerona el 23 de Enero de 1865; á los 14 años de edad empezó á distinguirse como escritor colaborando en el semanario carlista *Lo Rusinyol*, lo que le ocasionó ser encarcelado y luego desterrado.

En la Universidad de Barcelona se hizo Abogado; fué uno de los principales redactores del *Correo Catalán*; ejerció el cargo de Secretario del Marqués de Cerralbo durante el viaje de propaganda de este señor por Cataluña en 1900; dirigió después los periódicos carlistas titulados *El Correo de la Provincia*, de Tarragona, *La Comarca Leal*, de Vich, y *El Nuevo Cruzado*, de Barcelona; fundó y dirigió desde 1895 hasta 1898 la importantísima *Biblioteca popular carlista*; distinguióse asimismo como

colaborador de *El Correo Español*, de Madrid, y la ilustración católica *La Hormiga de Oro*, y falleció cristianamente en Barcelona el día 17 de Octubre de 1901.

XCI.

Excmo. Sr. D. José Lerga.

Nació en San Martín de Unx (Navarra) el año 1817; á los diez y ocho años de edad fué nombrado Guardia Alabardero de D. Carlos; ascendió á Subteniente en la acción de Arquijas; figuró después en la expedición del General Guergué á Cataluña; ganó el empleo de Teniente en la acción de Orgañá; asistió al ataque de Oliana, á la acción de Sort (en la que fué herido), al ataque de Perutilla (en el que conquistó la Cruz de la Orden de San Fernando), á la acción del Bruch (por la que fué ascendido á Capitán) y á la de Carbas, en la que cayó prisionero.

Canjeado en 1837, fué destinado al Batallón 12.º de Navarra con el que formó parte de la expedición de D. Carlos por Aragón, Cataluña, el Maestrazgo y Castilla; en la batalla de Huesca fué herido por una bala que hubo ya de llevarla dentro del cuerpo toda su vida; en la batalla de Villar de los Nayarros recibió otra herida que le valió el grado de Capitán y en el ataque de Monreal fué herido tan gravemente que ya no pudo volver á operar en la primera guerra civil, al concluirse la cual emigró á Francia y volvió á España en 1851.

En 1869 fué agraciado por D. Carlos con el empleo de Teniente Coronel el Sr. Lerga, quien en 1873 salió nuevamente á campaña; asistió á la acción de Villasó en la que fué herido y obtuvo el empleo de Coronel, confiriéndole entonces el General Olla el mando del Batallón 3.º de Navarra; se distinguió el señor Lerga en la acción de Puente la Reina (por la que se le concedió la placa roja del Mérito Militar), en la batalla de Montejuorra (con cuya Medalla fué agraciado) en el sitio de Portugaleta (por el que vióse agraciado con la faja de Brigadier) y en las batallas de Somorrostro, Abárzuza y Lacar, por la que obtuvo la Gran Cruz Roja del Mérito Militar.

El día 7 de Octubre de 1875 fué el Sr. Lerga promovido á Mariscal de Campo y nombrado Gobernador Militar de Estella